Урок №
Тема: Т.Шевченко. Поема „Іван Підкова”.

Мета: ознайомити учнів зі змістом та художніми особливостями поеми Т.Шевченка „Іван Підкова”;

Розвивати навички виразного, вдумливого читання, пам’ять учнів, уміння коментувати прочитане й висловлювати своє ставлення до нього;

Виховувати усвідомлення того, що героїзм і мужність – ознаки лицарських чеснот українських козаків, заповідані нам нащадками як духовний спадок.

Обладнання: портрет письменника, ілюстрації до життя і творчості поета; матеріали про козаччину.

Теорія літератури: ліро-епічний твір, поема, строфа.

Хід уроку:
І. Повідомлення теми та мети уроку
ІІ. Мотивація навчальної діяльності школярів
ІІІ. Актуалізація опорних знань учнів
1.  Перевірка домашнього завдання.

1) Виразне читання.

Учні читають вірш, Т.Шевченка „Думка” напам’ять (розповідають у парах, учням-асистентам чи вчителеві).

2) Огляд ілюстрацій.
3) Заслуховування усного твору-роздуму.

Кілька учнів озвучують складений удома твір-роздум про долю у вірші Шевченка за власними уявленнями.

2. Виконання клоуз-тестів за віршем „Думка”.

Завдання: продовжити речення.

1) Пішов козак світ за очі, щоб …

2) Серце козацьке сперечається з …

3) На чужині козакові буде дуже …

4) Козак плаче тому, що …

5) „Шляхи биті” – це …

6) Вислів „заросли тернами ” означає …

ІV. Сприйняття й засвоєння учнями нового матеріалу
1. Слово вчителя.

2. Виразне читання поеми „Іван Підкова”.

3. Колективна робота.

Учні обмінюються враженнями про прочитане, зачитують поетичні рядки, які запам’яталися, вразили своїм змістом чи поетичністю.
4. Словникова робота.

(Учитель пояснює учням зміст незрозумілих слів.)

Китайка – тканина;

шинок – заклад, де продавали спиртне, де можна було пообідати й випити;

поставець – посуд, кухоль;

бадайки – великі козацькі човни;

рибалка – тут: птах;

Синоп – турецьке місто;

Царград – давня слов’янська назва  Стамбула, колишньої столиці Туреччини.

5. Бесіда за питання і завдання учням.

· Про що могили в полі говорять з вітром? Яка роль цієї метафори у творі?

· Як зрозуміти зміст таких рядків поряд : „Було колись – в Україні лихо танцювало” і „Було колись добре жити на тій Україні”?

· Знайдіть і зачитайте морський пейзаж. З’ясуйте, які художні засоби використані для його змалювання, з якою метою.

· Схарактеризуйте образ козацького отамана. Визначте, який він на зовнішність, які у нього стосунки з підлеглими.
· Сформулюйте тему на основну думку поеми.

6. Дослідницько-пошукова робота.
1-ша група (варіант) доводить, що цей твір – поема (за її визначенням та особливостями).

2-га група  (варіант) класифікує художні засоби й визначає улюблені Шевченком літературні прийоми.

3-тя група (варіант) визначає риму та ритм перших восьми рядків ІІ частини.

7. Обмін інформацією між групами, її обговорення.

8. Слово вчителя.

Ви, напевне, помітили, що віршові твори часто складаються з частин. Це – строфи. Запишіть до свого літературознавчого словничка:

Строфа (від грец. strophe – поворот, зміна) – група віршованих рядків, об’єднаних одним змістом, розміром і певним порядком римування, який повторюється у творі. Строфи можуть мати різну кількість рядків.

9. Робота з твором.

 - Визначте, скільки строф у поемі „Іван Підкова”, порівняйте їх за кількістю рядків.

 - З’ясуйте, чи однаковий віршовий розмір у строфах, чи схожі між собою рими.

Проблемне запитання: Як ви думаєте, що дає поетичному творові зміна віршового розміру та римування (для відповіді слід ще раз виразно прочитати поему вголос).

V. Закріплення знань, умінь та навичок
ГРА „Поєднай поняття”.

Марійка Допитлива просить поєднати поняття, які пов’язані у творі „Іван Підкова”.

Могили чорніють                                              човни стали
Могил з вітрами                                                 як ті гори

Лихо                                                                    звірюкою то стогне, то виє

Журба в шинку                                                   як гори

Синє море                                                            танцювало

Кругом хвилі                                                       про волю говорять

Підняв шапку                                                      мед-горілку кружала

VІ. Домашнє завдання

Навчитися виразно читати поему.

VІІ. Підсумок
